

## EXPUNERE DE MOTIVE

**Prezenta inițiativă legislativă propune desemnarea zilei de 9 februarie ca sărbătoare a limbii elene.**

În conformitate cu Decizia nr. 17889 a miniștrilor de interne, de externe și al educației, cercetării și cultelor din Republica Elenă, publicată în Monitorul Oficial al Greciei la data de 24 aprilie 2017, ziua de 9 februarie – ziua comemorării poetului național grec Dionysios Solomos – a fost declarată **Ziua mondială a limbii elene**.

Prin instituționalizarea acestei sărbători mondiale anuale, se promovează rolul îndeplinit de limba elenă de-a lungul secolelor, limbă care a contribuit și contribuie esențial la consolidarea atât a civilizației europene, cât și a celei mondiale.

În antichitate, limba elenă a fost un factor de educație și transmitere a teoriilor științifice, a viziunilor filosofice și a textelor literare. În greacă au fost scrise nenumărate texte ale creștinismului, texte care au fost răspândite în întreaga lume. De-a lungul secolelor, contribuția limbii elene a fost decisivă pentru teaurizarea și promovarea culturii grecești. Limba elenă a supraviețuit până în zilele noastre, alăturându-se celor mai vechi limbi vii din lume.

Limba greacă reprezintă nu numai singura limbă europeană ce are mărturii scrise de peste patru milenii, nu doar limba în care s-au scris opere nemuritoare - literatura greacă veche și Evanghelia, ea reprezintă un întreg tezaur de simboluri, de filosofie, fără de care e greu să ne imaginăm Europa de azi. Printr-o sugestivă comparație, scriitoarea americană Helen Keller scria că dacă „vioara este un instrument muzical desăvârșit, atunci limba greacă este vioara cugetării umane”. Cunoașterea importanței limbii elene ne permite să înțelegem esența culturii grecești și contribuția multidimensională a acesteia la crearea culturii mondiale.

În discursul său de anul acesta, referitor la Ziua mondială a limbii elene, domnul Terens Quik, secretar de stat în cadrul Ministerului Afacerilor Externe din Republica Elenă, a accentuat importanța diasporei și a Bisericii grecești în conservarea limbii elene, subliniind că, în multe țări, cunoașterea acesteia a ajuns la a șasea și chiar a șaptea generație de greci.

În acest context, consider ca fiind de bun augur și modestele contribuții ale Uniunii Elene din România, dintre care menționez:

- ✓ predarea limbii elene de către dascăli din Grecia și România în toate filialele Uniunii Elene, începând cu anul 1990 – anul înființării acesteia;
- ✓ organizarea în regie proprie a unor concursuri naționale de limba greacă, în perioada 2002-2009;
- ✓ predarea limbii elene maternă/modernă, din anul 1990 și până în prezent, în toate școlile din România (acolo unde sunt solicitări), cu note în catalog, după o

metodologie concepută de deputatul Uniunii Elene și aprobată de Ministerul Educației Naționale din România;

- ✓ organizarea anuală a Olimpiadei Naționale de Limba Elenă, începând din 2009, în parteneriat, cu recunoașterea și cofinanțarea Ministerului Educației Naționale din România;
- ✓ organizarea în premieră mondială, în Parlamentul României, în perioada 10-14 septembrie 2014, a Olimpiadei Internaționale de Limba Greacă, în anul 2018 urmând a fi organizată cea de-a V-a ediție.

Un rol foarte important în ecuația promovării limbii elene îl joacă ministerele de resort din cele două țări, Grecia și România, Ambasada Republicii Elene din București, Departamentul de Filologie Clasică și Neogreacă din cadrul Universității București și Lectoratul de Neogreacă din Iași dar, mai presus de toate, cei care în mod direct, cadre didactice, părinți și copii, sunt implicați în actul educațional.

Cu prilejul sărbătoririi Zilei limbii elene se vor desfășura o serie de acțiuni:

- informări cu privire la rolul și importanța limbii elene, istoria acesteia, relația cu alte limbi (vechi sau moderne), valoarea educației lingvistice, modalitățile de îmbogățire a vocabularului, jocuri lexicale;
- ateliere literare creative cu subiecte legate de diacronicitatea și sincronicitatea limbii elene;
- întâlniri cu oameni de literatură și artă, pentru abordarea multilaterală a diferitelor aspecte ale limbii elene și a modalităților ei de utilizare;
- lecturi publice, prezentări de carte, spectacole de teatru;
- dezbateri, cu scopul de a evidenția limba elenă vorbită și de a dezvolta multiple forme de valorificare a acestei într-o varietate de situații de comunicare etc.

În ultimii ani, Parlamentul României a adoptat mai multe legi care statuează zilele limbilor materne pentru anumite minorități naționale, recunoscând rolul semnificativ al minorităților naționale în constituirea și evoluția României de azi, cum ar fi: 5 mai Ziua limbii tătare (legea 256/2010), 28 septembrie Ziua limbii cehe (legea 130/2014), 13 noiembrie Ziua limbii maghiare (legea 279/2015), iar 8 aprilie Ziua romilor (legea 66/2006).

Având în vedere cele de mai sus, supunem Parlamentului spre dezbateră și adoptare prezenta inițiativă legislativă.

**Inițiator,**

**Dr. Dragoș Gabriel ZISOPOL,**

**Deputat al Uniunii Elene din România**

